
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

सारणिक

उदाहरण

1. समीकरण =0 के  मूल होंगे

A. वास्तविक

B. काल्पनिक

C. वास्तविक तथा काल्पनिक

D. इनमे से कोई नहीं

∣
∣
∣

x 2

−2 x

∣
∣
∣

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_9aOrOGKdoLfE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. सारणिक |A|=  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

3 −1 −2

0 0 −1

3 −5 0

∣
∣

∣
∣

−5

−7

−10

−12

https://dl.doubtnut.com/l/_9aOrOGKdoLfE
https://dl.doubtnut.com/l/_MswC3O8FKE8M


3.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

265 240 219

240 225 198

219 198 181

∣
∣

∣
∣

−5

−7

−10

0

4. सारणिक के  गुणधर्मों का प्रयोग करके  सारणिक  का मान है

A. 230

B. 166

∣
∣
∣
∣

3 2 5

9 −1 4

2 3 −5

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_EK92lOgH7py8
https://dl.doubtnut.com/l/_jNRVFuithXTX


C. 64

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. सारणिक  का मान है

A. 1

B. 

C. abc

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x a x + a

x b y + b

z c z + c

∣
∣

∣

∣
∣

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_jNRVFuithXTX
https://dl.doubtnut.com/l/_04BVOjSAMmXH


6. सारणिक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b b − c c − a

b − c c − a a − b

c − a a − b b − c

∣
∣

∣
∣

abc

0

1

7. सारणिक  का मान है

A. 

B. 

∣
∣
∣
∣
∣

b + c q + r y + z

c + a r + p z + x

a + b p + q x + y

∣
∣

∣

∣
∣

∣
∣
∣
∣
∣

a p x

b q y

c r z

∣
∣

∣

∣
∣

2

∣
∣
∣
∣
∣

a p x

b q y

c r z

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_C0WIhdgQ7Mhq
https://dl.doubtnut.com/l/_xjhb1p0Q33Ok


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

b q y

a p x

c r z

∣
∣

∣

∣
∣

8. सारणिक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

0 a −b

−a 0 −c

b c 0

∣
∣

∣
∣

abc

−abc

0

https://dl.doubtnut.com/l/_xjhb1p0Q33Ok
https://dl.doubtnut.com/l/_UCzr0q4r8eaB


9. यदि A एक 3 3 कोटि का वर्ग आव्यूह है तो |kA| का मान होगा

A. k|A|

B. 

C. 

D. 3k|A|

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

×

k2|A|

k2|A|

10. यदि  एक इकाई का घनमूल हो तो सारणिक  का मान

होगा

A. 

ω

∣
∣
∣
∣
∣

1 + ω ω2 −ω

1 + ω2 ω −ω2

ω2 + ω ω −ω2

∣
∣

∣

∣
∣

0

https://dl.doubtnut.com/l/_UCzr0q4r8eaB
https://dl.doubtnut.com/l/_y7Wn0TwLg640
https://dl.doubtnut.com/l/_meqSDljfao9h


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3ω2

−3ω2

ω2

11. यदि 

तब  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

∣
∣
∣
∣
∣

2bc − a2 c2 b2

c2 2ca − b2 a2

b2 a2 2ab − c2

∣
∣

∣

∣
∣

= (a3 + b3 + c3 + kabc)
2

k

3

−3

4

0

https://dl.doubtnut.com/l/_meqSDljfao9h
https://dl.doubtnut.com/l/_tKr4Ss19VP9E


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  तब  का मान है

A. 

B. 2

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
∣
∣

∣

∣
∣

cos x x 1

2 sinx x2 2x

tanx x 1

∣
∣

∣

∣
∣

lim
x→ 0

[ ]
f' (x)

x

−2

13. यदि  तब  f(x)dx का मान हैf(x) =
∣
∣
∣

x3 sinx

1 2

∣
∣
∣

a

∫

−a

https://dl.doubtnut.com/l/_tKr4Ss19VP9E
https://dl.doubtnut.com/l/_qelwV2DLeEnx
https://dl.doubtnut.com/l/_rfLXRUNpPKUO


A. 0

B. 1

C. 2

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. शीर्षो  तथा  वाले त्रिभुज का क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

( − 2, − 3), (3, 2) ( − 1, − 8)

15

2

47
2

15

https://dl.doubtnut.com/l/_rfLXRUNpPKUO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJO5O2eR3cLi


वीडियो उत्तर देखें

15. बिं दु  (a,b+c),(b,c+a) तथा (c,a+b)

A. त्रिभुज बनाते है

B. समरेखीय है

C. अर्थहीन है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. बिन्दुओ (3,1) तथा (9,3) से होकर जाने वाली रेखा का समीकरण है

A. x-2=0

B. x-3y=0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZJO5O2eR3cLi
https://dl.doubtnut.com/l/_fHXNwZ1IkwpM
https://dl.doubtnut.com/l/_pJPRGnsPBLyt


C. y+2=0

D. y-2=0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. k के  कितने मान होंगे जिसके  लिए समीकरणों के  निकाय (k+1)x+8y=4k,kx+

(k+3)y=3k-1 का कोई हल नहीं है

A. असीमित

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pJPRGnsPBLyt
https://dl.doubtnut.com/l/_QzNttFTOaCmr


साधित उदाहरण

18. समीकरण निकाय

 के

लिए =0 तब निकाय का

A. दो से अधिक हल है

B. एक तुछ व एक अतुच्छ हल है

C. कोई हल नहीं है

D. के वल (0,0,0) तुच्छ हल है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a1x + b1y + c1z = 0a2x + b2y + c2z = 0, a3x + b3y + c3z = 0

∣
∣
∣
∣

a1 b1 c1

a2 b2 c2

a3 b3 c3

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_QzNttFTOaCmr
https://dl.doubtnut.com/l/_gYuThMJaiLpW


1.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2

x2 1 x

x x2 1

∣
∣

∣

∣
∣

(1 − x3)

1

(1 − x3)
2

2(1 − x3)
2

2. का मान है

A. 

B. 

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 1 ab ac

ab b2 + 1 bc

ca cb c2 + 1

∣
∣

∣

∣
∣

1 − a2 − b2 − c2

a2 + b2 + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_SOUiB4BFOlyG
https://dl.doubtnut.com/l/_Trs7BWzKehW1


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 + a2 + b2 + c2

a2b2c2

3. यदि  =kabc तब k का मान है

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

b + c c b

c c + a a

b a a + b

∣
∣

∣
∣

4. सारणिक  का मान है

A.  से स्वतंत्र है

B.  से स्वतंत्र है

C.  तथा  से स्वतंत्र

∣
∣
∣
∣
∣

cosα −sinα 1

sinα cosα 1

cos(α + β) −sin(α + β) 1

∣
∣

∣

∣
∣

α

β

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_Trs7BWzKehW1
https://dl.doubtnut.com/l/_XLMKdXavstBD
https://dl.doubtnut.com/l/_Xw8GYSQ4w5eB


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(b + c)
2

a2 a2

b2 (c + a)
2

b2

c2 c2 (a + b)
2

∣
∣

∣

∣
∣

abc(a + b + c)2

2abc(a + b + c)2

2abc(a + b + c)3

2abc(a + b + c)

https://dl.doubtnut.com/l/_Xw8GYSQ4w5eB
https://dl.doubtnut.com/l/_w6WUHJH9gDIA
https://dl.doubtnut.com/l/_CkodhPZbzRSt


6. क्रे मर नियम के  प्रयोग से समीकरण निकाय 2x-y=17 तथा 3x+5y=6 का हल है

A. x=7,y=3

B. x=7,y=-3

C. x=-7,y=3

D. x=-7,y=-3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7.  का मान है

A. abc

B. 

C. 

∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

∣
∣

∣
∣

(1 + + + )
1

a

1

b

1

c

abc( + + )
1

a

1

a

1

c

https://dl.doubtnut.com/l/_CkodhPZbzRSt
https://dl.doubtnut.com/l/_NGMNNXSqSGOY


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

abc(1 + + + )
1

a

1

b

1

c

8. यदि m एक धनात्मक पूर्णांक है तथा

 तब  का मान है

A. 1

B. 0

C. 2

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

△r =

∣
∣

∣

∣
∣

2r − 1 (m)cr 1

m2 − 1 2m m + 1

sin2(m2) sin2(m) sin2(m + 1)

∣
∣

∣

∣
∣

m

Σ
r= 0

△r

https://dl.doubtnut.com/l/_NGMNNXSqSGOY
https://dl.doubtnut.com/l/_VsUdqNvNdkdC


9. मान a,b,c धनात्मक व आसमान है तब सारणिक  का मान है

A. ऋणात्मक

B. धनात्मक

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

10. समीकरण के  मूल है

A. 1,2

B. 

∣
∣
∣
∣

x − 1 1 1

1 x − 1 1

1 1 x − 1

∣
∣

∣
∣

= 0

−1, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_dgwwbUth8ffU
https://dl.doubtnut.com/l/_UjMuoe7wNc5w


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1, − 2

−1, − 2

11. यदि a, b, c सभी भिन्न -भिन्न है और , तो

abc(ab+bc+ca) का मान है

A. a+b+c

B. abc

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a a3 a4 − 1

b b3 b4 − 1

c c3 c4 − 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UjMuoe7wNc5w
https://dl.doubtnut.com/l/_X6taP4s2zJNQ


वीडियो उत्तर देखें

12. यदि  समान्तर श्रेणी में हो तो सारणिक  का

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a, b, c

∣
∣

∣
∣

x + 2 x + 3 x + 2a

x + 3 x + 4 x + 2b

x + 4 x + 5 x + 2c

∣
∣

∣
∣

0

1

x

2x

13.  का मान है
∣
∣
∣
∣
∣

sinα cosα cos(α + δ)

sinβ cos β cos(β + δ)

sinγ cos γ cos(γ + δ)

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_X6taP4s2zJNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2WilkIr3pTBx
https://dl.doubtnut.com/l/_2at3wYAd5lb3


प्रारम्भिक प्रश्नावली 1

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sinα. sinβ. sinγ

cosα. cos β. cos γ

sin(α + β + γ). cos(α + β + γ)

1.  का मान है

A. abc

B. a+b+c

C. ab+bc+ca

∣
∣
∣
∣

1 1 1

bc ca ab

b + c c + a a + b

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_2at3wYAd5lb3
https://dl.doubtnut.com/l/_fXe0OJlzlrUH


D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  हो तो 

के  लिए

A. x=2

B. सभी वास्तविक  के  लिए

C. x=0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

△1 =

∣
∣

∣
∣

7 x 2

−5 x + 1 3

4 x 7

∣
∣

∣
∣

, △2 =

∣
∣

∣
∣

x 2 7

x + 1 3 −5

x 7 4

∣
∣

∣
∣

△1 − △2 = 0

x

https://dl.doubtnut.com/l/_fXe0OJlzlrUH
https://dl.doubtnut.com/l/_vl9ypfAQaeTo


3. यदि  हो , तो  का मान होगा

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b b + c c + a

b + c c + a a + b

c + a a + b b + c

∣
∣

∣
∣

= k

∣
∣

∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

k

4. यदि a+b+c=0 हो तो =0 का मूल हिअ

A. x=1

B. x=2

∣
∣
∣
∣

a − x c b

c b − x a

b a c − x

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_8jfLmewfFmBR
https://dl.doubtnut.com/l/_zEGIsvkasrzu


C. 

D. x=0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x = a2 + b2 + c2

5. सारणिक  का मान है

A. 0

B. -576

C. 80

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

5c0 5c3 14

5c1 5c4 1

5c2 5c5 1

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_zEGIsvkasrzu
https://dl.doubtnut.com/l/_nqr5ScpqKqkf


6. यदि  हो

तो k का मान है

A. 1

B. 

C. w

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

= − (a + b + c)(a + bd + ck2)(a + bk2 + ck)

−1

−w

7. यदि  हो तो k का

मान है

A. 0

∣
∣
∣
∣

a − b − c 2a 2a

2b b − c − a 2b

2c 2c c − a − b

∣
∣

∣
∣

= k(a + b + c)3

https://dl.doubtnut.com/l/_0wmvHHzM0GIp
https://dl.doubtnut.com/l/_eyrTsXZyZvZn


B. 1

C. 2

D. 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि a,b,c इकाई के  घनमूल हो तो  मान है

A. 0

B. e

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣
∣
∣

ea e2a e3a − 1

eb e2b e3b − 1

ec e2c e3c − 1

∣
∣

∣

∣
∣

e2

e3

https://dl.doubtnut.com/l/_eyrTsXZyZvZn
https://dl.doubtnut.com/l/_1gDBE3tB2bSU


प्रारम्भिक प्रश्नावली 2

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि x,y,z में समीकरण निकाय 

 

 


 का एक अशून्य हो तो  मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(sin 3θ)x − y + z = 0

(cos 2θ)x + 4y + 3z = 0

2x + 7y + 7z = 0 θ

nπ

2nπ ±
π

6

nπ

3

nπ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1gDBE3tB2bSU
https://dl.doubtnut.com/l/_HXa6JP5mEiYA
https://dl.doubtnut.com/l/_kfN9FV7qCEsC


2. यदि  हो तो 

 का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

△ (x) =

∣
∣

∣
∣

1 cos x 1 − cos x

1 + sinx cos x 1 + sinx − cos x

sinx sinx 1

∣
∣

∣
∣

π / 4

∫

0

△ (x)dx

1

4

1

2

0

−
1

4

3. यदि समीकरण निकाय  


 तथा 


के  अनंत अत्युच्च हल हो तो

2x − y + z = 0

x − 2y + z = 0 λx − y + 2z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_kfN9FV7qCEsC
https://dl.doubtnut.com/l/_qoULjes8xGoR


A. 

B. 

C. 

D.  का कोई वास्तविक मान नहीं है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

λ = 1

λ = 5

λ = − 5

λ

4. यदि  तो  पर  का मान

है

A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Δ(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

xn sinx cos x

n ! sin cos

a a2 a3

∣
∣

∣

∣
∣

nπ

2
nπ

2 x = 0 [Δ(x)]
dn

dx
n

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_qoULjes8xGoR
https://dl.doubtnut.com/l/_EPyWfHUR0saX


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. माना a,b,c घनात्मक वास्तविक संख्या है तब x,y,z में समीकरण निकाय

 तथा  तथा 

 का

A. कोई हल नहीं है

B. अद्वितीय हल है

C. अनन्त हल है

D. परिमित हल है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+ − = 1
x2

a2

y2

b2

z2

c2
− + = 1

x2

a2

y2

b2

z2

c2

+ + = 1
x2

a2

y2

b2

z2

c2

https://dl.doubtnut.com/l/_EPyWfHUR0saX
https://dl.doubtnut.com/l/_dCr5xUHJcvn7


प्रश्नावली स्तर 1

6. समीकरण निकाय kx+2y-z=1, (k-1)y-2z=2, (k+2)z=3 का अद्वितीय हल होगा यदि k

का मान है

A. 

B. 

C. 0

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−2

−1

1. सारणिक  का मान है
∣
∣
∣
∣

x sin θ cos θ

−sin θ −x 1

cos θ 1 x

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_fGSIys2xjCpH
https://dl.doubtnut.com/l/_Le5OX6OFmDzZ


A.  से स्वतंत्र

B.  से परतंत्र

C.  तथा x से स्वतंत्र

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

θ

θ

θ

2.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

∣
∣
∣
∣
∣

cosα cos β cosα sinβ −sinα

−sinβ cos β 0

sinα cos β sinα sinβ cosα

∣
∣

∣

∣
∣

sin(α + β)

cos(α + β)

0

1

https://dl.doubtnut.com/l/_Le5OX6OFmDzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ITfzkL1wZHuv


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि तब  तब x का मान होगा

A. 3

B. 

C. 

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

2x 5

8 x

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

6 −2

7 3

∣
∣
∣

±3

±6

4. यदि  तब
∣
∣
∣
∣

a b 0

0 a b

b 0 a

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ITfzkL1wZHuv
https://dl.doubtnut.com/l/_0pci4cKh7xdj
https://dl.doubtnut.com/l/_zeW4QZvLNKYM


A. a इकाई का एक घनमूल है

B. b इकाई का एक घनमूल है

C.  इकाई का एक घनमूल है

D.  का एक घनमूल है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
a

b

( )
a

b

5. यदि  तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 1

0 1 2

0 0 4

⎤
⎥
⎦

|3A| = 3|A|

|3A| = 9|A|

|3A| = 27|A|

https://dl.doubtnut.com/l/_zeW4QZvLNKYM
https://dl.doubtnut.com/l/_VvqFpt2LSRaT


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6.  का मान है

A. a+b+c

B. abc

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 bc a(b + c)

1 ca b(c + a)

1 ab c(a + b)

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_VvqFpt2LSRaT
https://dl.doubtnut.com/l/_zusqVCELySo7


7.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

−a2 ab ac

ba −b2 bc

ca cb −c2

∣
∣

∣

∣
∣

a2b2c2

2a2b2c2

4a2b2c2

8a2b2c2

8.  का मान है

A. 

B. 

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 yz

y y2 zx

z z2 xy

∣
∣

∣

∣
∣

(x − y)(y − z)(z − x)(x + y)(x + y + z)

(x − y)(y − z)(z − x)(xy + yz + zx)

https://dl.doubtnut.com/l/_uQIk9sLl7oCc
https://dl.doubtnut.com/l/_pVOoqLlSbOGw


C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x − y)(y − z)(z − x)(x + y)(xy + yz + zx)

9.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

y + k y y

y y + k y

y y y + k

∣
∣

∣

∣
∣

k(y + k)

k2(y + k)

k2(3y + k)

k2(y + 3k)

https://dl.doubtnut.com/l/_pVOoqLlSbOGw
https://dl.doubtnut.com/l/_C7tu9IPPxaXu


10.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b − c 2a 2a

2b b − c − a 2b

2c 2c c − a − b

∣
∣

∣
∣

2(a + b + c)2

(a + b + c)3

2(a + b + c)3

(a + b + c)2

11. यदि  का मान है

A. 

B. 

∣
∣
∣
∣

x + 4 2x 2x

2x x + 4 2x

2x 2x x + 4

∣
∣

∣
∣

(5x − 4)(4 + x)
2

(5x + 4)(4 − x)
2

https://dl.doubtnut.com/l/_nSXUSQH2oBl1
https://dl.doubtnut.com/l/_p3QWTi9nWH9E


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(5x − 4)2(4 + x)

(5x + 4)2(4 + x)

12. यदि  तब 

 का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + y + 2z x y

z y + z + 2x y

z x z + x + 2y

∣
∣

∣

∣
∣

= k(x + y + z)
3

k

1

2

4

8

https://dl.doubtnut.com/l/_p3QWTi9nWH9E
https://dl.doubtnut.com/l/_iIT4lNV8SBvB


वीडियो उत्तर देखें

13.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x y x + y

y x + y x

x + y x y

∣
∣

∣

∣
∣

−(x3 + y3)

(x3 + y3)

−(3(x3 + y3)

−(x3 + y3)

14.  का मान है

A. 0

∣
∣
∣
∣
∣

1 x y

1 x + y y

1 x x + y

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_iIT4lNV8SBvB
https://dl.doubtnut.com/l/_tBHHtnU06SZY
https://dl.doubtnut.com/l/_ow6o8s5vmzDE


B. 1

C. x+y

D. xy

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣
∣
∣

α α2 β + y

β β2 γ + α

γ γ2 α + β

∣
∣

∣

∣
∣

(β − γ)(γ − α)(α − β)

(α + β)(β + γ)(γ + α)

(α + β + γ)(αβ + βγ + γα)

https://dl.doubtnut.com/l/_ow6o8s5vmzDE
https://dl.doubtnut.com/l/_kruXWQrIWkep


वीडियो उत्तर देखें

16.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 1 + px3

y y2 1 + py3

z z2 1 + pz3

∣
∣

∣

∣
∣

(1 + pxyz)(x − y)(y − z)(z − x)

(1 + pxyz)(x + y)(y + z)(z + x)

(1 − pxyz)(x − y)(y − z)(z − x)

pxyz(x − y)(y − z)(z − x)

17. यदि =k(a+b+c )(ab+bc+ca) तब k का मान

है

∣
∣
∣
∣

3a −a + b −a + c

−b + a 3b −b + c

−c + a −c + b 3c

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_kruXWQrIWkep
https://dl.doubtnut.com/l/_AX8F5Bu1qEpV
https://dl.doubtnut.com/l/_piAPMu1InqGo


A. 1

B. 2

C. 3

D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18.  का मान है

A. 0

B. 10p

C. 1

D. इनमे से कोई नहीं

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 + p 1 + p + q

2 3 + 2p 4 + 3p + 2q

3 6 + 3p 10 + 6p + 3q

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_piAPMu1InqGo
https://dl.doubtnut.com/l/_rSLrMfOUHJoS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. सारणिक  बराबर है

A. 

B. 3bc

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b b + c a

b − c c + a b

c − a a + b c

∣
∣

∣
∣

a3 + b3 + c3

a3 + b3 + c3 − 3abc

https://dl.doubtnut.com/l/_rSLrMfOUHJoS
https://dl.doubtnut.com/l/_UbHBtBXb2osn


20. सारणिक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x + y x + 2y

x + 2y x x + y

x + y x + 2y x

∣
∣

∣

∣
∣

abc(b − c)(c − a)(a − b)

(b − c)(c − a)(a − b)

(a + b + c)(b − c)(c − a)(a − b)

21. सारणिक  का मान है

A. 

B. 

∣
∣
∣
∣
∣

x x + y x + 2y

x + 2y x x + y

x + y x + 2y x

∣
∣

∣

∣
∣

9x2(x + y)

9y2(x + y)

https://dl.doubtnut.com/l/_n1cUtjEUVvm6
https://dl.doubtnut.com/l/_U1hVs1HTrcqs


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3y2(x + y)

7x2(x + y)

22. यदि  तथा  तब 

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

△ =

∣
∣

∣

∣
∣

1 x x2

1 y y2

1 z z2

∣
∣

∣

∣
∣

△1 =
∣
∣

∣

∣
∣

1 1 1

yz zx xy

x y z

∣
∣

∣

∣
∣

△ + △1

△ . △1

1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_U1hVs1HTrcqs
https://dl.doubtnut.com/l/_o83QM47quUGF


वीडियो उत्तर देखें

23.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

△ =

∣
∣

∣

∣
∣

cos ec2θ cot2 θ 1

cot2 θ cos ec2θ −1

42 40 2

∣
∣

∣

∣
∣

1

32

tan θ

0

24.  का मान है

A. 

∣
∣
∣
∣
∣

x p q

p x q

q q x

∣
∣

∣

∣
∣

(x + p)(x2 + px − 2q2)

https://dl.doubtnut.com/l/_o83QM47quUGF
https://dl.doubtnut.com/l/_0GxUpus0kohU
https://dl.doubtnut.com/l/_UGZZY3Pb8lqC


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x − p)(x2 + px − 2q2)

(x − p)(x2 − px − 2q2)

25. यदि  तब  का मान है

A. a+b+c

B. abc

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

△ =

∣
∣

∣
∣

0 b − a c − a

a − b 0 c − b

a − c b − c 0

∣
∣

∣
∣

△

(a + b + c)
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_UGZZY3Pb8lqC
https://dl.doubtnut.com/l/_SX3WLp6mEzxs


वीडियो उत्तर देखें

26. यदि x=-4 एक मूल है तब =0 के  अन्य मूल होंगे

A. 1,3

B. 0,2

C. 

D. 2,4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

△ =

∣
∣

∣
∣

x 2 3

1 x 1

3 2 x

∣
∣

∣
∣

−1, 1

27. यदि सारणिक  तब  का मान होगा

A.  या 1

△ =
∣
∣

∣
∣

3 −2 sin 3θ

−7 8 cos 2θ

−11 14 2

∣
∣

∣
∣

sin θ

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_SX3WLp6mEzxs
https://dl.doubtnut.com/l/_c2qDPvaUVwuz
https://dl.doubtnut.com/l/_dDB0582LpRqc


B. 0 या 

C.  या 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

√2

√3

2

28. माना  तथा  तब

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडि यो दे खें

△ =

∣
∣

∣

∣
∣

Ax x2 1

By y2 1

Cz x2 1

∣
∣

∣

∣
∣

△1 =
∣
∣

∣

∣
∣

A B C

x y z

zy zx xy

∣
∣

∣

∣
∣

△1 = − △

△ ≠ △

△ − △1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dDB0582LpRqc
https://dl.doubtnut.com/l/_OV5v13NF0PCP


वीडियो उत्तर देखें

29.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

0 xy2 xz2

x2y 0 yz2

x2z zy2 0

∣
∣

∣

∣
∣

2x3y3z3

2x2y2z2

4x2y2z2

x3y3z3

30.  का मान है

A. 

∣
∣
∣
∣
∣

3x −x + y −x + z

x − y 3y z − y

x − z y − z 3z

∣
∣

∣

∣
∣

(x + y + z)(xy + yz + zx)

https://dl.doubtnut.com/l/_OV5v13NF0PCP
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5FJUih76YO6
https://dl.doubtnut.com/l/_Rw3Lutk1247s


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3(xy + yz + zx)

3(x + y + z)(xy + yz + zx)

3(x + y + z)

31.  का मान है

A. yxz

B. 

C. 0

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣
∣
∣

y2z2 yz y + z

z2x2 zx z + x

x2y2 xy x + y

∣
∣

∣

∣
∣

x2y2z2

(x + y + z)

https://dl.doubtnut.com/l/_Rw3Lutk1247s
https://dl.doubtnut.com/l/_lpjwgLUk2V2s


वीडियो उत्तर देखें

32.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

a2 + 2a 2a + 1 1

2a + 1 a + 2 1

3 3 1

∣
∣

∣

∣
∣

(a − 1)

(a − 1)
2

(a − 1)
3

(a − 1)
4

33. सारणिक  का मान है

A. 

∣
∣
∣
∣
∣

1 5 π

loge e 5 √5

log10 10 5 e

∣
∣

∣

∣
∣

√π

https://dl.doubtnut.com/l/_lpjwgLUk2V2s
https://dl.doubtnut.com/l/_M7bJRRCxCnQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_j2C5UE0nDiPY


B. e

C. 1

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

∣
∣
∣

a2 b2 c2

(a + 1)
2

(b + 1)
2

(c − 1)
2

∣
∣
∣

4

∣
∣
∣
∣
∣

a2 b2 c2

a b c

1 1 1

∣
∣

∣

∣
∣

3
∣
∣
∣
∣
∣

a2 b2 c2

a b c

1 1 1

∣
∣

∣

∣
∣

2
∣
∣
∣
∣
∣

a2 b2 c2

a b c

1 1 1

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_j2C5UE0nDiPY
https://dl.doubtnut.com/l/_CR9OFHts8HTz


उत्तर देखें

35. सारणिक  का मान है

A. 0

B. 2abc

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(ax + a−x)
2

(ax − a−x)
2

1

(bx + b−x)
2

(bx − b−x)
2

1

(cx + c−x)
2

(cx − c−x)
2

1

∣
∣

∣

∣
∣

a2b2c2

36. स्वेच्छ अचर जिस पर सारणिक 

 का मान निर्भर नहीं करता है
∣
∣
∣
∣
∣

1 α α2

cos(p − d)a l cos pa cos(p − d)a

sin(p − d)a l sinpa sin(p − d)a

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_CR9OFHts8HTz
https://dl.doubtnut.com/l/_vOFJv9DGv9fa
https://dl.doubtnut.com/l/_geoYXxdestnm


A. 

B. p

C. d

D. a

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α

37. यदि a,b,c आसमान है तो सारणिक  का मान शून्य

होगा यदि

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

△ =

∣
∣

∣

∣
∣

a a2 a3 + 1

b b2 b3 + 1

c c2 c3 + 1

∣
∣

∣

∣
∣

1 + abc = 0

a + b + c + 1 = 0

(a − b)(b − c)(c − a) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_geoYXxdestnm
https://dl.doubtnut.com/l/_yY6aJfTpMgCN


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. समीकरण  से x का प्राप्त हुआ मान है

A. 0 तथा 

B. 0 तथा 

C. 0 तथा 

D. 0 तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x + α β γ

γ x + β α

α β x + γ

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

−(α + β + γ)

(α + β + γ)

(α − β − γ)

(α2 + β2 + γ1)

https://dl.doubtnut.com/l/_yY6aJfTpMgCN
https://dl.doubtnut.com/l/_HNxLnO7H6aox


39.  के  गुणनखण्ड है

A. x

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

△ (x) =
∣
∣

∣

∣
∣

x3 + 1 2x4 + 3x2 3x5 + 4x

2 5 7

3 14 19

∣
∣

∣

∣
∣

(x − 1)2

(x + 1)2

40. समीकरण =0 के  मूल है

A. 

B. 

∣
∣
∣
∣
∣

1 4 20

1 −2 5

1 2x 5x2

∣
∣

∣

∣
∣

−1, − 2

−1, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_A9fqQFqQOQDH
https://dl.doubtnut.com/l/_mZDVTPbaPhJ0


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1, − 2

1, 2

41. यदि a+b+c=0 तब समीकरण  का

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − x c b

c b − x a

b a c − x

∣
∣

∣
∣

= 0

px (a2 + b2 + c2)
3
2

0, ± √( )(a2 + b2 + c2)
3

2

0, ± √a2 + b2 + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_mZDVTPbaPhJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_JH5rrfPr9hXU


42. यदि a,b,c एक धनात्मक पूर्णांक है तब सारणिक

 विभाजित होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

△ =

∣
∣

∣

∣
∣

a2 + x ab ac

ab b2 + x bc

ac bc c2 + x

∣
∣

∣

∣
∣

x3

x2

(a2 + b2 + c2)

43. यदि x,y,z शून्य से भिन्न हो तथा  तब

व्यंजक  का मान है

△ =
∣
∣

∣

∣
∣

a b − y c − z

a − x b c − z

a − x b − y c

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

+ +
a

x

b

y

c

z

https://dl.doubtnut.com/l/_UX9ohOve244u
https://dl.doubtnut.com/l/_VoAwLRksLvie


A. 0

B. 

C. 1

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−1

44. सारणिक  का मान है

A. sin(x-y)

B. cos(x-y)

C. cos(x+y)

D. xy sin(x-y)

∣
∣
∣
∣
∣

1 x y

2 sinx + 2x siny + 2y

3 cos x + 3x cos y + 3y

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_VoAwLRksLvie
https://dl.doubtnut.com/l/_W6avvJIc1gGO


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45.  निर्भर नहीं करता है

A. n

B. x

C. a

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

cos(nx) cos(n + 1)x cos(n + 2)x

sin(nx) sin(n + 1)x sin(n + 2)x

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_W6avvJIc1gGO
https://dl.doubtnut.com/l/_PKl3boxr8mch


46. यदि  तब  का मान है

A. 1

B. 

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Dr =

∣
∣

∣

∣
∣

2r− 1 3r− 1 4r− 1

x y z

2n − 1 (3n − 1) /2 (4n − 1) /3

∣
∣

∣

∣
∣

n

Σ
r= 1

Dr

−1

47. A, B, C और P, Q, R के  सभी मानो के  लिए, दिखाइए कि 

A. 0

∣
∣
∣
∣
∣

cos(A − P ) cos(A − Q) cos(A − R)

cos(B − P ) cos(B − Q) cos(B − R)

cos(C − P ) cos(C − Q) cos(C − R)

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Qv1N3fQsjpgG
https://dl.doubtnut.com/l/_e3tvH1OZx8lN


B. sin A sin B sin C

C. cos A cos B cos C

D. cos P cos Q cos R

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. यदि  तब  का मान है

A. 0

B. 

C. 1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडि यो दे खें

Un =

∣
∣

∣

∣
∣

n 1 5

n2 2N + 1 2N + 1

n3 3N 2 3N

∣
∣

∣

∣
∣

N

∑
n= 1

Un

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_e3tvH1OZx8lN
https://dl.doubtnut.com/l/_VmVZPdFqnTJP


वीडियो उत्तर देखें

49. यदि  तब 

का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

1 1 1

2x (x − 1) x

3x(x − 1) (x − 1)(x − 2) x(x − 1)

∣
∣

∣

∣
∣

f(50)

0

100

1

−100

50. सारणिक  का मान है
∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1

1 1 + a 1

1 1 1 + a

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_VmVZPdFqnTJP
https://dl.doubtnut.com/l/_8wk5v0WwEehE
https://dl.doubtnut.com/l/_j4DmgCa34xaf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a3(1 − )
2

a

a3(1 + )
3

a

a3(1 − )
3

a

a3(1 + )
2

a

51. यदि  है

तब  का मान है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

ax4 + bx3 + cx2 + 50x + d =
∣
∣

∣

∣
∣

x3 − 14x2 −x 3x + λ

4x + 1 3x x − 4

−3 4 0

∣
∣

∣

∣
∣

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_j4DmgCa34xaf
https://dl.doubtnut.com/l/_rTtRTETaLWnD


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

52. यदि  तो x=0 पर  का मान है

A. 

B. 0

C. 1

D. a से परतंत्र

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Δ(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

xn sinx cos x

n ! sin cos

a a2 a3

∣
∣

∣

∣
∣

nπ

2
nπ

2 [Δ(x)]
dn

dx
n

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_rTtRTETaLWnD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ll8XRKiE5rTM


53. यदि  तथा  दिया गया सारणिक है तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

△1 =

∣
∣

∣
∣

x b b

a x b

a a x

∣
∣

∣
∣

△2 =
∣
∣
∣

x b

a x

∣
∣
∣

△1 = 3( △2 )2

( △1 ) = 3 △2
d

dx

( △1 ) = 2 △2
d

dx

△1 = 3( △
3 / 2
2 )

54. यदि 

तब  का मान है

A. फलन f(x) पर आधारित है

△ (x) =

∣
∣

∣

∣
∣

f(x) + f( − x) 0 x4

3 f(x) − f( − x) cos x

x4 2x f(x)f( − x)

∣
∣

∣

∣
∣

2

∫

− 2

x4
△ (x)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnuMD7uHheDX
https://dl.doubtnut.com/l/_W9DoCFnzgM1P


B. 4 है

C.  है

D. शून्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−4

55. यदि  तब 

 का मान है

A. 

B. 0

C. 

D. 

△ (x) =

∣
∣

∣
∣

1 cos x 1 − cos x

1 + sinx cos x 1 + sinx − cos x

sinx sinx 1

∣
∣

∣
∣

π / 2

∫

0

△ (x)d(x)

1

4

1
2

−
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_W9DoCFnzgM1P
https://dl.doubtnut.com/l/_a2IQjOSC8Bwn


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

56. सारणिक का उपयोग करते हुए बिन्दुओ (1,2) तथा (3,6) को मिलाने वाली रेखा का

समीकरण है

A. y=x

B. 2y=x

C. 2x=y

D. x=3y

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a2IQjOSC8Bwn
https://dl.doubtnut.com/l/_hek3Kueq9764


57. त्रिभुज का क्षेत्रफल 9 वर्ग इसके  है जिसके  शीर्ष बिं दु  (-3,0),(3,0) तथा (0,k) है तब k

का मान होगा

A. 9

B. 3

C. 

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−9

58. यदि भुजा a वाले समबाहु त्रिभुज के  शीर्षो के  निर्देशांक  तथा 

 हो तब  का मान है

A. 

(x1, y1), (x2, y2)

(x3, y3)

∣
∣

∣

∣
∣

x1 y1 1

x2 y2 1

x3 y3 1

∣
∣

∣

∣
∣

2

a4

4

https://dl.doubtnut.com/l/_8q1pqtgj0qsB
https://dl.doubtnut.com/l/_z5iY2CUgO4n8


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3a2

4

5a4

4

3a4

4

59. यदि समीकरणों x+ky-z=0,3x-ky-z=0 तथा x-3y+z-0 का निकाय एक अशून्य हल

रखता हो तब k का मान होगा

A. 

B. 0

C. 1

D. 2

Answer: C

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_z5iY2CUgO4n8
https://dl.doubtnut.com/l/_qRWjn2SatO2S


वीडियो उत्तर देखें

60.  के  किस मान के  लिए समीकरण निकाय

 का 

 के  अतिरिक्त कोई हल है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ

3x − 2y + z = 0, λx − 14y + 15z = 0, x + 2y − 3z = 0

x = y = z = 0

61. यदि समीकरणों  ,  , 

 का निकाय संगत है तब  का मान है

2x + 3y + 5 = 0 x + ky + 5 = 0

kx − 12y − 14 = 0 k

https://dl.doubtnut.com/l/_qRWjn2SatO2S
https://dl.doubtnut.com/l/_uF8SIfr92iiA
https://dl.doubtnut.com/l/_NkqhnO5K751N


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−2,
12

5

−1,
1

5

−6,
17
5

6, −
12

5

62. यदि समीकरण 2x+3y+1=0,3x+y-2=0 तथा ax+2y-b=0 संगत है तब

A. a-b=2

B. a+b=3

C. a+b+1=0

D. a-b-8=0

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_NkqhnO5K751N
https://dl.doubtnut.com/l/_OH95SsIZGCji


वीडियो उत्तर देखें

63.  का अधिकतम मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

△ =

∣
∣

∣
∣

1 1 1

1 1 + sin θ 1

1 + cos θ 1 1

∣
∣

∣
∣

1
2

√3
2

√2

2√3

4

64. यदि  तब सारणिक  किस अंतराल

में है|

x, y ∈ R

∣
∣
∣
∣
∣

cos x sin ix 1

sin ix cos x 1

cos(x + y) sin(x + y) 0

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_OH95SsIZGCji
https://dl.doubtnut.com/l/_1BlxPm0vAqy3
https://dl.doubtnut.com/l/_GvbFDwadLzlb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ − √2, √2]

[ − 1, 1]

[ − √2, 1]

[ − 1, √2]

65. माना  जहाँ  तब परिसर है

A. 

B. 

C. 

D. ये सभी

A =

∣
∣

∣
∣

1 sin θ 1

−sin θ 1 sin θ

−1 −sin θ 1

∣
∣

∣
∣

0 ≤ θ ≤ 2π

(2, 4)

[2, 4]

[2, 4]

https://dl.doubtnut.com/l/_GvbFDwadLzlb
https://dl.doubtnut.com/l/_wsEwguTLIAbi


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

66. अंतराल  में सारणिक =0 के  विभिन्न

मुलो की संख्या है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

≤ x ≤
−π

4

π

4

∣
∣

∣
∣

sinx cos x cos x

cos x sinx cos x

cos x cos x sinx

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_wsEwguTLIAbi
https://dl.doubtnut.com/l/_lKcO6JP9Jk30


67. यदि A,B तथा C त्रिभुज ABC के  कोण है तब सारणिक 

का मान होगा

A. 0

B. 

C. 1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

−1 cosC cosB

cosC −1 cosA

cosB cosA −1

∣
∣

∣
∣

−1

68. मान f(t)=  तब  का मान होगा

A. 0

B. 

∣
∣
∣
∣

cos t t 1

2 sin t t 2t

sin t t t

∣
∣

∣
∣

lim
t→ 0

f(t)

t2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_k6qWUyRxmZ60
https://dl.doubtnut.com/l/_kOIwssEwYiKe


C. 2

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69. यदि f(x)=  तब

A. f(a)=0

B. f(b)=0

C. f(0)=0

D. f(1)=0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + a 0 x − c

x + a 0 x − c

x + b x + c 0

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_kOIwssEwYiKe
https://dl.doubtnut.com/l/_qrRxnSSp5naF


70.  तब इन संख्याओ का योग होगा

A. 4

B. 5

C. 

D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

△ =

∣
∣

∣
∣

1 −2 5

2 a −1

0 4 2a

∣
∣

∣
∣

= 86

−4

71.  


 में यदि ABC तब

त्रिभुज है

A. समबाहु त्रिभुज

△ ABC

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 + sinA 1 + sinB 1 + sinC

sinA + sin2 A sinB + sin2 B sinC + sin2 C

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pS54qgJlbYcH
https://dl.doubtnut.com/l/_Db0pI7Fz63c2


B. समकोण समद्विबाहु त्रिभुज

C. विषमबाहु त्रिभुज

D. समद्विबाहु त्रिभुज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

72. यदि  गुणोत्तर श्रेणी में हो तब सारणिक

 है

A. r से स्वतंत्र

B. r से परतंत्र

C. a से परतंत्र

D. इनमे से कोई नहीं

A1, a2, a3..., ar

∣
∣
∣
∣
∣

ar+ 1 ar+ 5 ar+ 9

ar+ 7 ar+ 11 ar+ 15

ar+ 11 ar+ 17 ar+ 21

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_Db0pI7Fz63c2
https://dl.doubtnut.com/l/_2PF9BePIdNqM


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

73. एक तृतीय कोटि के  सारणिक में प्रथम स्तम्भ के  प्रत्येक अवयव को दो पदों के  योग के

रूप में द्वितीय स्तम्भ के  प्रत्येक अवयव को तीन पदों के  योग के  रूप में तथा तृतीय स्तम्भ के

प्रत्येक अवयव को चार पदों के  योग के  रूप में लिखा गया है, तब इस सारणिक को n

विभिन्न सारणिकों के  योग के  रूप में लिख सकते है, जहाँ n का मान है

A. 1

B. 9

C. 16

D. 24

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2PF9BePIdNqM
https://dl.doubtnut.com/l/_UrYuGpiKNuiY
https://dl.doubtnut.com/l/_4hLTPp1QytXl


74. धनात्मक संख्या के  लिए x,y तथा z सारणिक  का

संख्यात्मक मान है

A. 0

B. 

C. 1

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 logx y logx z

logy x 1 logy z

logz x logz y 1

∣
∣

∣

∣
∣

loge xyz

75. यदि  तब  का मान होगा

A. 1

B. 

f(α) =

∣
∣

∣

∣
∣

1 α α2

α α2 1

α2 1 α

∣
∣

∣

∣
∣

f(3 )
1
3

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_4hLTPp1QytXl
https://dl.doubtnut.com/l/_GCc5ZIRmnUTs


C. 4

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76. यदि आव्यूह  दिया गया है  तब 

 का मान है

A. 2007

B. 2008

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Mr Mr = [
r r − 1

r − 1 r
], r = 1, 2, 3...

det(M1) + det(M2) + ... + det(M2008)

20082

20072

https://dl.doubtnut.com/l/_GCc5ZIRmnUTs
https://dl.doubtnut.com/l/_GgUuVVt95cJU


77.  जहाँ a=i,b=  तब

triangle का मान है

A. i

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

△ =
∣
∣

∣
∣

a a + b a + b + c

3a 4a + 3b 5a + 4b + 3c

6a 9a + 6b 11a + 9b + 6c

∣
∣

∣
∣

ω, c = ω2

ω

ω2

− i

78. यदि  तब a,b,c होगा

A. समान्तर श्रेणी

∣
∣
∣
∣

x + 1 x + 2 x + 3

x + 2 x + 3 x + 4

x + a x + b x + c

∣
∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GgUuVVt95cJU
https://dl.doubtnut.com/l/_LtSaFAfh3Fvu
https://dl.doubtnut.com/l/_OX9zPj5HAIGt


B. हरात्मक श्रेणी

C. गुणोत्तर श्रेणी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

79. यदि a,b,c क्रमश समान्तर श्रेणी के  p वे q वे तथा r वे है पद है तब  का

मान होगा

A. 1

B. 

C. 0

D. pqr

∣
∣
∣
∣
∣

a p 1

b q 1

c r 1

∣
∣

∣

∣
∣

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_OX9zPj5HAIGt
https://dl.doubtnut.com/l/_wCXdCrmrjBLi


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

80. यदि a,b,c समांतर श्रेणी में हो तब  का मान है

A. x-(a+b+c)

B. 

C. a+b+c

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

x + 2 x + 3 x + a

x + 4 x + 5 x + b

x + 6 x + 7 x + c

∣
∣

∣
∣

9x2 + a + b + c

https://dl.doubtnut.com/l/_wCXdCrmrjBLi
https://dl.doubtnut.com/l/_xpo6BcG4x6L5


81. माना [x] महत्तम पूर्णांक है जोकि x से छोटा या बराबर है तो सारणिक

 का मान है

A. 

B. 8

C. 10

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

⎛
⎜
⎝

e

π

π2 − 6

⎞
⎟
⎠

, ,
⎛
⎜
⎝

⎛
⎜
⎝

π

π2 − 6

e

⎞
⎟
⎠

⎞
⎟
⎠

, ,
⎛
⎜
⎝

⎛
⎜
⎝

π2 − 6

e

π

⎞
⎟
⎠

⎞
⎟
⎠

∣
∣

∣

∣
∣

−8

82. यदि  इकाई के  घनमूल है, तब  बराबर है:

A. 0

1, ω, ω2

∣
∣

∣

∣
∣

1 ωn ω2n

ωn ω2n 1

ω2n 1 ωn

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_SpRxvdFdL4ZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_lbI0lB4DnEos


B. 1

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

83. सारणिक  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

10! 11! 12!

11! 12! 13!

12! 13! 14!

∣
∣

∣
∣

2(10|11|)

2(10|13|)

2(10|11|12)

2(11|12|13)

https://dl.doubtnut.com/l/_lbI0lB4DnEos
https://dl.doubtnut.com/l/_6or27UBLw9pM


वीडियो उत्तर देखें

84.  में x का गुणांक है

A. 1

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

x 1 + sinx cos x

1 log(1 + x) 2

x2 1 + x2 0

∣
∣

∣

∣
∣

− 1 < x ≤ 1

−2

−1

85. ABC में यदि  तब  का मान

होगा

△

∣
∣

∣
∣

1 a b

1 c a

1 b c

∣
∣

∣
∣

= 0 sin2 A + sin2 B + sin2 C

https://dl.doubtnut.com/l/_6or27UBLw9pM
https://dl.doubtnut.com/l/_NBKG5IrhS2cf
https://dl.doubtnut.com/l/_FjjHYqC73mEv


A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9/4

4/9

3√3

86. यदि  तब 

का मान है

A. 5

B. 25

C. 125

D. 0

∣
∣
∣
∣

a1 b1 c1

a2 b2 c2

a3 b3 c3

∣
∣

∣
∣

= 5

∣
∣

∣
∣

b2c3 − b3c2 c2a3 − c3a2 a2b3 − c3b2

b3c1 − b1c3 c3a1 − c1a3 a3b1 − a1b3

b1c2 − b2c1 c1a2 − c2a1 a1b2 − a2b1

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_FjjHYqC73mEv
https://dl.doubtnut.com/l/_PjqNNpB7Nkuc


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

87. यदि  तथा 

 तब x तथा y का क्रमश मान है

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

xayb = em, xcyd = en △1 =
∣
∣
∣

m b

n d

∣
∣
∣
, △2 =

∣
∣
∣

a m

c n

∣
∣
∣

△3 =
∣
∣
∣

a b

c d

∣
∣
∣

△1

△3

log( △2 )

△3

log( △1 )

△3

log( △2 )

△3

△2

△1

log( △2 )

△3

e△1 / ( △3 ) e△2 / ( △3 )

https://dl.doubtnut.com/l/_PjqNNpB7Nkuc
https://dl.doubtnut.com/l/_q30qD4DNdquU


प्रश्नावली स्तर 2

88. यदि  तथा समीकरण के  निकाय x+y-1=0,2x-y-c=0 तथा -bx+3by-c=0

संगत है तब b के  वास्तविक मान होंगे

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

c < 1

b ∈ ( − 3, )
3

4

b ∈ ( − , 4)
3

4

b ∈ ( − , 3)
3

4

1. यदि y=sinpx तथा  का n अवकलन है तब  का मान हैyn, y △ =

∣
∣

∣

∣
∣

y y1 y2

y3 y4 y5

y6 y7 y8

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_6OlKIr8C2p0s
https://dl.doubtnut.com/l/_6ryoFoJi3c6C


A. 0

B. अशून्य नियतांक

C. x से परतंत्र

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि x,y,z,1 तथा 9 के  बीच स्थिति समांतर श्रेणी के  पूर्णांक है तथा x51,y41 तथा z31

तीन अंको वाली संख्या है तब  का मान है

A. x+y+z

B. x+y-z

C. 0

D. इनमे से कोई नहीं

∣
∣
∣
∣
∣

5 4 3

x51 y41 z31

x y z

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_6ryoFoJi3c6C
https://dl.doubtnut.com/l/_sogD6iqoQfzx


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  की भुजाय a,b,c हो तथा A,B,C विपरीत कोण है a,b,c का तब 

 दिया है

A.  =त्रिभुज का क्षेत्रफल

B. 

C. = त्रिभुज का परिमाप

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

△ ABC

△ =
∣
∣

∣

∣
∣

a2 b sinA c sinA

b sinA 1 cosA

c sinA cosA 1

∣
∣

∣

∣
∣

△

△ = σ2

△

https://dl.doubtnut.com/l/_sogD6iqoQfzx
https://dl.doubtnut.com/l/_xAzdCnCQS0Ab


4. यदि p,q,r वास्तविक है तब  सदैव है

A. वास्तविक

B. शून्य

C. काल्पनिक

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

△ =
∣
∣

∣

∣
∣

p 2 − i i + 1

2 + i q 3 + i

1 − i 3 − i r

∣
∣

∣

∣
∣

5. यदि  तब  बराबर होगा

A. 0

B. 

△ =

∣
∣

∣

∣
∣

my + nz mq + nr mb + nc

kz − mx kr − mp kc − ma

−nx − ky −np − kq −na − kb

∣
∣

∣

∣
∣

△

△ ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JbtzmNvONbJg
https://dl.doubtnut.com/l/_kcyR8T81RNaV


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

△ = f(x, y, z)

6. समीकरण निकाय x+2y+3z=4,2x+3y+4z=5,3x+4y+5z=6 के  हलो की संख्या

होगी

A. अनन्त हल

B. के वल एक हल

C. कोई हल नहीं

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kcyR8T81RNaV
https://dl.doubtnut.com/l/_wF4FrSV7e9jI


7. यदि  तब  है

A. एक समिश्र है

B. एक वास्तविक संख्या

C. अपरिमेय संख्या

D. एक काल्पनिक संख्या

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

△ =

∣
∣

∣

∣
∣

√6 2i 3 + √6

√12 √3 + √8i 3√2 + √6i

√18 √2 + √12i √27 + 2i

∣
∣

∣

∣
∣

△

8. t के  सभी मान जिनके  के  लिए समीकरण निकाय

 के  अशून्य हल है

A. 1 या 2

(t − 1)x + (3t + 1)y + 2tz = 0, (t − 1)x + (4t − 2)y + (t + 3)z = 0,

2x + (3t + 1) + 3(t − 1)z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wF4FrSV7e9jI
https://dl.doubtnut.com/l/_MdJALkYTSjp1
https://dl.doubtnut.com/l/_3ARhN3eN7Tq6


B. 2 या 4

C. 0 या 3

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि a,b,c  R तब सारणिक 

 अऋणांत्मक होगा पुनः

सारणिक के  शून्य होने के  सार्थ बताये

A. a+b+c=0 या a=b=c

B. के वल a+b+c=0

C. के वल a=b=c

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

∈

△

∣
∣

∣

∣
∣

a2 + b2 + c2 bc + ca + ab bc + ca + ab

bc + ca + ab a2 + b2 + c2 bc + ca + ab

bc + ca + ab bc + ca + ab a2 + b2 + c2

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_3ARhN3eN7Tq6
https://dl.doubtnut.com/l/_RKj4GC2XXlsB


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए कि 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 + a2 − b2 2ab −2b

2ab 1 − a2 + b2 2a

2b −2a 1 − a2 − b2

∣
∣

∣

∣
∣

= (1 + a2 + b2).

≤ 27a2b2

≥ 27a2b2

≥ 9a2b2

https://dl.doubtnut.com/l/_RKj4GC2XXlsB
https://dl.doubtnut.com/l/_hRxVti4rDLwb


11. यदि सारणिक  का अधिकतम तथा

न्यूनतम मान क्रमशः  तथा  है तब

A. 

B. 6

C. 

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 + sin2 x cos2 x sin 2x

sin2 x 1 + cos2 x sin 2x

sin2 x cos2 x 1 + sin 2x

∣
∣

∣

∣
∣

α β

−2

−6

12. यदि 2s=a+b+c तथा

 तब k

की आंकिक मात्रा होगी

∣
∣
∣
∣
∣

a2 (s − a)2 (s − a)2

(s − b)2
b2 (s − b)2

(s − c)2 (s − c)2
c2

∣
∣

∣

∣
∣

= ks3(s − a)(s − b)(s − c)

https://dl.doubtnut.com/l/_oQTOMV7PbbvR
https://dl.doubtnut.com/l/_VXpytwPme3hE


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  तथा det (A) है

A. धनात्मक वास्तविक भाग वाली सम्मिश्र संख्या

B. ऋणात्मक काल्पनिक भाग वाली सम्मिश्र संख्या

C. पूर्ण काल्पनिक

D. वास्तविक

A =

∣
∣

∣
∣

23 1 + i − i

1 − i −31 4 − 5i

i 4 + 5i 17

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_VXpytwPme3hE
https://dl.doubtnut.com/l/_sJNBZwy3mE5K


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. माना  जहाँ संके तो के  व्यावहारिक

अर्थ है f(n) विभाजित होगा

A. n(n!)

B. (n+2)(n+2)!

C. (n+1)(n+1)!

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(n) =

∣
∣

∣

∣
∣

n n + 1 n + 2
nPn

n+ 1Pn+ 1
n+ 2Pn+ 2

nCn
n+ 1Cn+ 1

n+ 2Cn+ 2

∣
∣

∣

∣
∣

(n2 + n + 1)n !

https://dl.doubtnut.com/l/_sJNBZwy3mE5K
https://dl.doubtnut.com/l/_0GMWyihjWgHH


15. यदि सारणिक  का  की घात मैं विस्तार हो तो

नियतांक होगा

A. 0

B. 1

C. 

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

cos 2x sin2 x cos 4x

sin2 x cos 2x cos2 x

cos 4x cos2 x cos 2x

∣
∣

∣

∣
∣

sinx

−1

16. यदि a,b,c इकाई के  घनमूल हो तो  मान है

A. 0

∣
∣
∣
∣
∣

ea e2a e3a − 1

eb e2b e3b − 1

ec e2c e3c − 1

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_pe0ntwzpJGpx
https://dl.doubtnut.com/l/_roNUZ68sIfCO


B. 

C. e

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

e2

e3

17.  तथा सदिश  तथा 

असमतलीय है तब abc का मान है

A. 2

B. 

C. 1

D. 0

∣
∣
∣
∣
∣

a a2 1 + a3

b b2 1 + b3

c c2 1 + c3

∣
∣

∣

∣
∣

= 0 (1, a, a2), (1, b, b2) (1, c, c2)

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_roNUZ68sIfCO
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6OFDLxbXy7I


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. माना एक समुच्चय जिसमे वह सभी सारणिक है जिनके  अवयव 0 है तथा 1 एक

समुच्चय है जिसके  वह सभी सारणिक है जिनके  अवयव -1 है तब

A. c रिक्त है

B. b तथा c समान संख्या के  अवयव है

C. A=B  C

D. B में C से दोगुने अवयव है

Answer: B

उत्तर देखें

∪

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6OFDLxbXy7I
https://dl.doubtnut.com/l/_Pp6CZOXlEW6K


19. दर्शाइये कि  जबकि x,y,z गुणोत्तर श्रेणी में हैं

।)

A. x,y तथा z समान्तर श्रेणी में है

B. x,y तथा z समान्तर श्रेणी में है

C. x,y तथा z समान्तर श्रेणी में है

D. xy,yz तथा z समान्तर श्रेणी में है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

xp + y   x y

yp + z   y z

0 xp + y yp + z

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

20. यदि  एक काल्पनिक इसके  घनमूल हो तब  का मान है

A. 

ω

∣
∣
∣
∣
∣

a bω2 aω

bω c bω2

cω2 aω c

∣
∣

∣

∣
∣

a3 + b3 + c2 − 3abc

https://dl.doubtnut.com/l/_uYG2TG00K3P8
https://dl.doubtnut.com/l/_GsBA8Dw7qy8G


B. 0

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a2b − b2c

a2 + b2 + c2

21.  का मान ज्ञात कीजिए जो कि 0 और  के  बीच स्थित है तथा समीकरण 


 


को संतुष्ट करता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

θ
π

2
∣
∣
∣
∣
∣

1 + sin2 θ cos2 θ 4 sin 4θ

sin2 θ 1 + cos2 θ 4 sin 4θ

sin2 θ cos2 θ 1 + 4 sin 4θ

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

,
7π

24

11π

24

,
5π

24

7π

24

,
11π

24

π

24

,
π

24

7π

24

https://dl.doubtnut.com/l/_GsBA8Dw7qy8G
https://dl.doubtnut.com/l/_r0hefOapHr0i


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि  


 तो 


दर्शाइए कि .

A. 0

B. 2

C. 1

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

px4 + qx3 + rx2 + sx + f =

∣
∣
∣
∣
∣

x2 + 3x x − 1 x + 3

x + 1 2 − x x − 4

x − 3 x + 4 3x

∣
∣

∣

∣
∣

f = 18

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_r0hefOapHr0i
https://dl.doubtnut.com/l/_21I03L1ieHzM
https://dl.doubtnut.com/l/_zFgEVNdWWaKo


23. यदि  समीकरण  के  मूल है | तो सारणिक 

 का मान होगा |

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α, βγ, ax3 + bx3 + c = 0

∣
∣
∣
∣
∣

αβ βγ γα

βγ γα αβ

γα αβ βγ

∣
∣

∣

∣
∣

−2

2

4

24. यदि  जहाँ N के  प्राकृ तिक संख्या

है तब  का मान होगा

A. N

△r =

∣
∣

∣

∣
∣

2r x N(N + 1)

6r2 − 1 y N 2(2N + 3)

4r3 − 2Nr z N 3(N + 1)

∣
∣

∣

∣
∣

N

Σ
r= 1

△t

https://dl.doubtnut.com/l/_zFgEVNdWWaKo
https://dl.doubtnut.com/l/_lP1nkdwb16WT


B. 

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N 2

25. यदि a,b,c तथा c हरात्मक श्रेणी में क्रमश p वे q वे तथा r वे पद हो तो

 बराबर है

A. a,b,c,p,q तथा r वें पद में

B. नियतांक

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

∣
∣
∣
∣
∣

bc ca ab

p q r

1 1 1

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_lP1nkdwb16WT
https://dl.doubtnut.com/l/_M7GyRFirwM6m


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि निकाय के  समीकरणों x+ay=0,az+y=0 तथा ax+z=0 के  अनंत हल हो तब a

का मान होगा

A. 0

B. 

C. 1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_M7GyRFirwM6m
https://dl.doubtnut.com/l/_kXxqs7M66Nc3


27. महत्तम पूर्णांक फलन को निरूपित करता है तथा

 तब सारणिक

 का मान है

A. [x]

B. [y]

C. [z]

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1 ≤ x < 0, 0 ≤ y < 1, 1 ≤ z < 2

∣
∣
∣
∣
∣

[x] + 1 [y] [z]

[x] [y] + 1 [z]

[x] [y] [z] + 1

∣
∣

∣

∣
∣

28. माना  तब  का मान है

A. 

△ =

∣
∣

∣

∣
∣

1 + x1y1 1 + x1y2 1 + x1y3

1 + x2y1 1 + x2y2 1 + x2y3

1 + x3y1 1 + x3y2 1 + x3y3

∣
∣

∣

∣
∣

△

x1x2x3 + y1y2y3

https://dl.doubtnut.com/l/_2lzLlJBlon4j
https://dl.doubtnut.com/l/_26kpNhEfDTS0


B. 

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x1x2x3y1y2y3

x2x3y2y3 + x3x1y3y1 + x1x2y1y2

29. यदि =0 जहाँ 

तब  का मान है

A. 4

B. 

C. 

D. 

f(x) =

∣
∣

∣
∣

1 + a 1 1

1 + b 1 + 2b 1

1 + c 1 + c 1 + 3c

∣
∣

∣
∣

a ≠ 0, b ≠ 0, c ≠ 0

a− 1 + b− 1 + c− 1

−3

−2

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_26kpNhEfDTS0
https://dl.doubtnut.com/l/_x0PK2w9h40sj


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. यदि  तब f(2x)-f(x) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
∣
∣

∣

∣
∣

a −1 0

ax a −1

ax2 ax a

∣
∣

∣

∣
∣

ax

ax(2a + 3x)

ax(2 + 3x)

https://dl.doubtnut.com/l/_x0PK2w9h40sj
https://dl.doubtnut.com/l/_DayNFGr8kxTK


31. यदि  तब

n का मान होगा

A. 4

B. 6

C. 7

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

△r =

∣
∣

∣

∣
∣

1 n n

2r n2 + n + 1 n2 + n

2r − 1 n2 n2 + n + 1

∣
∣

∣

∣
∣

n

Σ
r= 1

△r = 56

32. यदि f(x)g(x) तथा h(x) तीन बहुपद है जिनकी घात 2 है तथा

 तब  बहुपद की घात होगी

A. 2

△ (x) =

∣
∣

∣

∣
∣

f(x) g(x) h(x)

f(x) g(x) h(x)

f(x) g(x) h(x)

∣
∣

∣

∣
∣

△ (x)

https://dl.doubtnut.com/l/_7wM4Ux0qLJCk
https://dl.doubtnut.com/l/_XwhsvuJGWEaL


B. 3

C. अधिकतम 2

D. अधिकतम 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. यदि  तब सारणिक 

 है

A.  से स्वतंत्र

B.  से परतंत्र

C. के वल  से स्वतंत्र

D. के वल  से स्वतंत्र

α, β, γ ∈ R

△ =

∣
∣

∣

∣

∣
∣

(eiα + e− iα)
2

(eiα − e− iα)
2

4

(eiβ + e− iβ)
2

(eiβ − e− iβ)
2

4

(eiγ + e− iγ)
2

(eiγ − e− iγ)
2

4

∣
∣

∣

∣

∣
∣

α, β, γ

α, β, γ

α, β

α, γ

https://dl.doubtnut.com/l/_XwhsvuJGWEaL
https://dl.doubtnut.com/l/_FMragV3LgnND


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. सारणिक  विभाजित है

A. x

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

△ =

∣
∣

∣

∣
∣

a2 + x2 ab ac

ab b2 + x2 bc

ac bc c2 + x2

∣
∣

∣

∣
∣

x2

x3

x4

https://dl.doubtnut.com/l/_FMragV3LgnND
https://dl.doubtnut.com/l/_weW6X7PdwS0f


35. यदि  तथा 

 तब

A. Re(z)=4

B. lx(z)=0

C. Re(z)=-4

D. lm(z)=-1

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

A + B + C = π, eiθ = cos θ + sin θ

z =

∣
∣

∣

∣
∣

e2iA e− ic e− iB

e− iC e2iB e− iA

e− iB e− iA e2iC

∣
∣

∣

∣
∣

36. सारणिक  का मान शून्य हो यदि

A. a,b,c समान्तर श्रेणी में है

△ =

∣
∣

∣
∣

a b aα + b

b c bα + c

aα + b bα + c 0

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_GOPfL9JPwehk
https://dl.doubtnut.com/l/_hexrO5oo9qs3


B. a,b,c गुणोत्तर श्रेणी में है

C. a,b,c हरात्मक श्रेणी में है

D.  समीकरण  का मूल है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

α ax2 + 2bx + c = 0

37. माना  जहाँ चिन्हो का समान्य अर्थ है तब भाज्य

होगा

A.  से

B.  से

C. n! से

D. इनमे से कोई नहीं

f(x) =
∣
∣

∣

∣
∣

n n + 1 n + 2

pn pn+ 1 pn+ 2

cn cn+ 1 cn+ 2

∣
∣

∣

∣
∣

n2 + n + 1

(n + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_hexrO5oo9qs3
https://dl.doubtnut.com/l/_IAlGtBup4eca


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

38.  में से a,b,c को विलोपित करने पर

प्राप्त होगा

A. =0

B. =0

C. =0

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

x = , y = , z =
a

b − c

b

c − a

c

a − b

∣
∣
∣
∣
∣

1 −x x

1 −y y

1 −z z

∣
∣

∣

∣
∣

∣
∣
∣
∣
∣

1 −x x

1 1 y

1 z 1

∣
∣

∣

∣
∣

∣
∣
∣
∣
∣

1 −x x

y 1 −y

−z z 1

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_IAlGtBup4eca
https://dl.doubtnut.com/l/_f8dzhf7ilOak
https://dl.doubtnut.com/l/_0RqHxJCcDhuf


39. यदि  समान्तर श्रेणी के  क्रमश p वे q वे तथा r वे पद हो तब 

A. 1

B. 

C. 0

D. p+q+r

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

Tp, Tq, Tr

∣
∣
∣
∣
∣

Tp Tq Tr

p q r

1 1 1

∣
∣

∣

∣
∣

= ?

−1

40. यदि x,y तथा z,1 से बड़े है तो  का मान है

A. x

B. y

∣
∣
∣
∣
∣

1 logx y logx z

logy x 1 logy z

logz x logz y 1

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_0RqHxJCcDhuf
https://dl.doubtnut.com/l/_fsmvAXmbp8Ky


C. के वल y तथा z

D. z

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि  जहाँ N के  प्राकृ तिक संख्या

है तब  का मान होगा

A. x

B. y

C. n

D. z

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

△r =

∣
∣

∣

∣
∣

2r x N(N + 1)

6r2 − 1 y N 2(2N + 3)

4r3 − 2Nr z N 3(N + 1)

∣
∣

∣

∣
∣

N

Σ
r= 1

△t

https://dl.doubtnut.com/l/_fsmvAXmbp8Ky
https://dl.doubtnut.com/l/_WUQ5AH4JFhsO


वीडियो उत्तर देखें

42. माना  तथा 

 जहाँ a,b,c,d समांतर श्रेणी में हो तब समान्तर श्रेणी का सार्व

अंतर है

A. 1

B. 2

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

△ (x) =

∣
∣

∣
∣

x + a x + b x + a − c

x + b x + c x − 1

x + c x + d x − b + d

∣
∣

∣
∣

2

∫

0

△ (x)dx = − 16

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_WUQ5AH4JFhsO
https://dl.doubtnut.com/l/_T15546cxMlNa


43. समीकरण  में है

A. पूर्णतया दो मूल है

B. एक जोड़ा समान मूल है

C. प्रत्येक मूल का मानक मूल 1 है

D. समान मूल के  तीन जोड़े है

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2

x2 1 x

x x2 1

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

44. सारणिक पर ध्यान दीजिये  Mij=i वि पंकित तथा j वि स्तम्भ

के  अवयव का उपसरणिक तथा  वि पंकित तथा j वि स्तम्भ के  अवयव का

सहगुणनखंड है 

 का मान है

△ =

∣
∣

∣

∣
∣

p q r

x y z

l m n

∣
∣

∣

∣
∣

Cij = i

p. C21 + q. C22 + r. C23

https://dl.doubtnut.com/l/_2DcdyrDiVz3T
https://dl.doubtnut.com/l/_VabKMHiqvKyp


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− △

△

△
2

45. सारणिक पर ध्यान दीजिये  Mij=i वि पंकित तथा j वि स्तम्भ

के  अवयव का उपसरणिक तथा  वि पंकित तथा j वि स्तम्भ के  अवयव का

सहगुणनखंड है 

 का मान है

A. 0

B. 

△ =
∣
∣

∣

∣
∣

p q r

x y z

l m n

∣
∣

∣

∣
∣

Cij = i

x. C21 + y. C22 + z. C23

− △

https://dl.doubtnut.com/l/_VabKMHiqvKyp
https://dl.doubtnut.com/l/_bx9VWWPWVLyk


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

△

△
2

46. सारणिक पर ध्यान दीजिये  Mij=i वि पंकित तथा j वि स्तम्भ

के  अवयव का उपसरणिक तथा  वि पंकित तथा j वि स्तम्भ के  अवयव का

सहखंडजहै 

 का मान है

A. 0

B. 

C. 

D. 

△ =
∣
∣

∣

∣
∣

p q r

x y z

l m n

∣
∣

∣

∣
∣

Cij = i

q. M12 − y. M22 + m. M32

− △

△

△2

https://dl.doubtnut.com/l/_bx9VWWPWVLyk
https://dl.doubtnut.com/l/_a6hnKoQsuBs4


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47. एक 3 3 कोटि के  सारणिक कोटि के  सारणिक को ऋणात्मक विशेष सारणिक

कहते हिअ यदि किसी पंक्ति या स्तम्भ के  अवयवों का गुणफल -1 हो जैसे

 विशेष ऋणात्मक सारणिक है 

 कोटि के  ऋणात्मक विशेष सारणिक की संख्या होगी

A. 10

B. 12

C. 16

D. 18

Answer: C

उत्तर देखें

×

∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 1 −1

−1 1 1

∣
∣

∣
∣

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_a6hnKoQsuBs4
https://dl.doubtnut.com/l/_CGETusKombMC


48. एक 3 3 कोटि के  सारणिक कोटि के  सारणिक को ऋणात्मक विशेष सारणिक

कहते हिअ यदि किसी पंक्ति या स्तम्भ के  अवयवों का गुणफल -1 हो जैसे

 विशेष ऋणात्मक सारणिक है 

 कोटि के  ऋणात्मक विशेष सारणिक की संख्या होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

×

∣
∣
∣
∣

1 1 1

1 1 −1

−1 1 1

∣
∣

∣
∣

n × n

2n− 1

2n− 12

13n2 − 37n + 26
2

2n

49. सारणिक के  गुणों का प्रयोग कर मूल्यांकित कीजिए 
∣
∣
∣
∣

−1 1 1

1 −1 1

1 1 −1

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_9dFmg8gJXzlw
https://dl.doubtnut.com/l/_xLkXVOAFGpNh


A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6

4

2

50. यदि  तब

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है II सत्य है वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है वक्तव्य II सत्य है

A =

∣
∣

∣

∣
∣

sin(θ + α) cos(θ + α) 1

sin(θ + β) cos(θ + β) 1

sin(θ + γ) cos(θ + γ) 1

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_xLkXVOAFGpNh
https://dl.doubtnut.com/l/_3yfIiHKg46DG


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. वक्तव I यदि  तब x का

गुणांक f(x) में शून्य है 

वक्तव II यदि  तब 

जहाँ F(x) डेश अवकलन गुणांक को निरूपित करता है

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है II सत्य है वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है वक्तव्य II सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

(1 + x)
21

(1 + x)
22

(1 + x)
23

(1 + x)
31

(1 + x)
32

(1 + x)
33

(1 + x)41 (1 + x)42 (1 + x)43

∣
∣

∣

∣
∣

f(x) = A0 + A1x + A2x
2 + .... + Anxn A1 = F (0)

https://dl.doubtnut.com/l/_3yfIiHKg46DG
https://dl.doubtnut.com/l/_LywOLCRzpHER


52. वक्तव I यदि  तब  

वक्तव II 

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है II सत्य है वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है वक्तव्य II सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

△ (x) =
∣
∣
∣

f1(x) f2(x)

g1(x) g2(x)

∣
∣
∣

△ x ≠
∣
∣
∣

f1(x) f2(x)

g1(x) g2(x)

∣
∣
∣

{f(x)g(x)} ≠ f(x) g(x)
d

dx

d

dx

d

dx

53. वक्तव I यदि a,b,c एक सम प्राकृ तिक संख्या है तब

 एक सम प्राकृ तिक संख्या होगी △ =

∣
∣

∣
∣

a − 1 a a + 1

b − 1 b b + 1

c − 1 c c + 1

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_LywOLCRzpHER
https://dl.doubtnut.com/l/_22VC6r1Uvpz4
https://dl.doubtnut.com/l/_K0GwinZ6wUT8


वक्तव II दो सम प्राकृ तिक संख्या का योगफल तथा गुणनफल भी सदैव एक सम प्राकृ तिक

संख्या होगी

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है II सत्य है वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है वक्तव्य II सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

54. माना x,y,z तीन पूर्णांक 1 तथा 9 के  बीच स्थित समांतर श्रेणी के  पूर्णांक है जबकि

x51,y41 तथा z31 तीन अंको की संख्या है 

वक्तव I सारणिक  का मान शून्य है 


वक्तव II सारणिक का मान शून्य है यदि कोई दो स्तम्भों या कोमो के  सभी अवयव

समानुपातिक हो

∣
∣
∣
∣
∣

5 4 3

x51 y41 z31

x y z

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_K0GwinZ6wUT8
https://dl.doubtnut.com/l/_8OEMI07cbuMY


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षों के  प्रश्न

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II सत्य है वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण है

B. वक्तव्य I सत्य है II सत्य है वक्तव्य II वक्तव्य I का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II असत्य है

D. वक्तव्य I असत्य है वक्तव्य II सत्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. माना a,b,c इस प्रकार है की  यदि +

 =0 तब n मान है

A. 0

(b + c) ≠ 0

∣
∣

∣
∣

a a + 1 a − 1

−b b + 1 b − 1

c c − 1 c + 1

∣
∣

∣
∣

∣
∣
∣
∣
∣

a + 1 b + 1 +c − 1

a − 1 b − 1 c + 1

( − 1)n+ 2
a ( − 1)n+ 1

b ( − 1)nc

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_8OEMI07cbuMY
https://dl.doubtnut.com/l/_AwvfUIJCgexo


B. कोई सम पूर्णांक

C. कोई विषम पूर्णांक

D. कोई पूर्णांक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. माना a,b तथा c कोई वास्तविक संख्या है माना की सभी वास्तविक

x=cy+bz,y=az+cx तथा z=bx+ay तब  बराबर होगा

A. 1

B. 2

C. 

D. 0

Answer: A

a2 + b2 + c2 + 2abc

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_AwvfUIJCgexo
https://dl.doubtnut.com/l/_jufGKg6g5LoX


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  जबकि  तब  भाज्य है

A. x तथा y दोनों से विभाजित होता है

B. x से विभाजित होता है परन्तु y से नहीं

C. y से विभाजित होता है परन्तु x से नहीं

D. x तथा y दोनों में किसी से विभाजित नहीं होता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

△ =
∣
∣

∣

∣
∣

1 1 1

1 1 + x 1

1 1 1 + y

∣
∣

∣

∣
∣

x ≠ 0, y ≠ 0 △

4. यदि  तथा 

 तो f(x) एक बहुपद है जिसकी

a2 + b2 + c2 = − 2

f(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

1 + a2x (1 + b2)x (1 + c2)x

(1 + a2)x 1 + b2x (1 + c2)x

(1 + a2)x (1 + b2)x 1 + c2x

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_jufGKg6g5LoX
https://dl.doubtnut.com/l/_mg5q58EecveF
https://dl.doubtnut.com/l/_qPMs8DrUVPsm


परीक्षा की तैयारी हेतु प्रश्नावली

घात है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि सारणिक  हो , तो

A. a,b,c समान्तर श्रेणी में हैं

B. a,b,c गुणोत्तर श्रेणी में हैं

∣
∣
∣
∣

a b aα − b

b c bα − c

2 1    0

∣
∣

∣
∣

= 0, α ≠
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_qPMs8DrUVPsm
https://dl.doubtnut.com/l/_6bAYiDB7D7ij


C. a,b,c हरात्मक श्रेणी में हैं

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  हो , तो k का मान होगा

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b b + c c + a

b + c c + a a + b

c + a a + b b + c

∣
∣

∣
∣

= k

∣
∣

∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_6bAYiDB7D7ij
https://dl.doubtnut.com/l/_1Y1Y6P6KbNAr


3. समीकरण निकाय x + y + z=6 x-y+z=2 तथा 3x + 2y-4z = -5 को हल कीजिए।

A. 1,4,5

B. 1,2,3

C. 1,2,4

D. 2,3,4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. सारणिक  का मान होगा

A. (n) (n!)

B. (n + 1) (n+ 1)!

C. (n+ 2) (n+2)!

∣
∣
∣
∣
∣

n n + 1 n + 2
nPn

( n+ 1 ) P ( n− 1 )
( n+ 2 ) P ( n+ 2 )

nCn
( n+ 1 ) C ( n− 1 )

( n+ 2 ) C ( n+ 2 )

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_W3tZtyZJZgbo
https://dl.doubtnut.com/l/_qCGPTli6Wo4T


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(n2 + n + 1)n !

5. यदि सारणिक  का  की घात मैं विस्तार हो तो

नियतांक होगा

A. 0

B. 1

C. 

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

cos 2x sin2 x cos 4x

sin2 x cos 2x cos2 x

cos 4x cos2 x cos 2x

∣
∣

∣

∣
∣

sinx

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_qCGPTli6Wo4T
https://dl.doubtnut.com/l/_KOvha8fnel2r


6. धनात्मक पूर्णाक तथा बराबर है

A. 0

B. 1

C. 

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Δ(r) =
⎡
⎢
⎢
⎣

2r − 1 nCr 1

n2 − 1 2n n + 1

cos2(n2) cos2 n cos2(n + 1)

⎤
⎥
⎥
⎦

,
n

∑
r= 0

Δ(r)

−1

7.  निर्भर नहीं करता है

A. x पर

∣
∣
∣
∣
∣

1 1 1

cos nx cos(n − 1)x cos(n + 2)x

sinnx sin(n − 1)x sin(n + 2)x

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_V99qfdf6uJYa
https://dl.doubtnut.com/l/_yxJ2hCV1XLAY


B. पर

C. x व an दोनों पर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  = k  हो,

तब k का मान होगा

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Δ =

∣
∣

∣
∣

a − b − c 2a 2a

2b b − c − a 2b

2c 2c c − a − b

∣
∣

∣
∣

(a + b + c)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_yxJ2hCV1XLAY
https://dl.doubtnut.com/l/_q6UO4BR1RFs4


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि C=2 cos , तब सारणिक  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

θ Δ =

∣
∣

∣
∣

C 1 0

1 C 1

6 1 C

∣
∣

∣
∣

sin 4θ

sin θ

2 sin2 2θ

sin θ

4 cos2 θ(2 cos θ − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_q6UO4BR1RFs4
https://dl.doubtnut.com/l/_8tAVe4ehek3Q


10. यदि a,b,c इकाई के  घनमूल हो तो  मान है

A. 0

B. e

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

ea e2a e3a − 1

eb e2b e3b − 1

ec e2c e3c − 1

∣
∣

∣

∣
∣

e2

e3

11.  तथा सदिश  तथा 

असमतलीय है तब abc का मान है

A. 2

∣
∣
∣
∣
∣

a a2 1 + a3

b b2 1 + b3

c c2 1 + c3

∣
∣

∣

∣
∣

= 0 (1, a, a2), (1, b, b2) (1, c, c2)

https://dl.doubtnut.com/l/_0kwdKCbYAT5o
https://dl.doubtnut.com/l/_Wm1hORxL2dEb


B. 

C. 1

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−1

12.  के   में कु ल कितने भिन्न वास्तविक

हल होंगे?

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

∣
∣
∣
∣

sinx cos x cos x

cos x sinx cos x

cos x cos x sinx

∣
∣

∣
∣

= 0 [ − , ]
π

4

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Wm1hORxL2dEb
https://dl.doubtnut.com/l/_pqpJrJIw9qUz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. सारणिक  का मान होगा

A. 2(10!11!)

B. 2(10!13!)

C. 2(10!11!12!)

D. 2(11!12!13!)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

10! 11! 12!

11! 12! 13!

12! 13! 14!

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_pqpJrJIw9qUz
https://dl.doubtnut.com/l/_ygIAXjuvzeSF


14. सारणिक  का मान क्या होगा, यदि a,b,c तीनों धनात्मक परन्तु समान

नहीं हैं?

A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

> 0

≥

< 0

≤ 0

15. सारणिक  का मान किस प्राचल पर

निर्भर नहीं करता है?

A. a

∣
∣
∣
∣
∣

1 a a2

cos(p − d)dx cos px cos(p + d)x

sin(p − d)x sinpx sin(p + d)x

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_FvtQpaTsUWhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kHUsXzsljIgN


B. p

C. d

D. x

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. यदि  तो x, y, z होंगे |

A. समान्तर श्रेणी में

B. गुणोत्तर श्रेणी में

C. हरात्मक श्रेणी में

D. समान्तरीय-गुणोत्तर श्रेणी में

Answer: B

वीडि यो दे खें

∣
∣
∣
∣
∣

xp + y x y

yp + z y z

0 xp + y yp + z

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_kHUsXzsljIgN
https://dl.doubtnut.com/l/_4ir3oTE5mey4


वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  हो, तब का 

 का मान होगा

A. 

B. 100

C. 1

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

1 x x + 1

2x x(x − 1) (x + 1)x

3x(x − 1) x(x − 1) (x + 1)x(x − 1)

∣
∣

∣

∣
∣

f(100)

0

−100

18. सारणिक  का मान है -
∣
∣
∣
∣
∣

1 a a2 − bc

1 b b2 − ac

1 c c2 − ab

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_4ir3oTE5mey4
https://dl.doubtnut.com/l/_qVdPZCRbRs4y
https://dl.doubtnut.com/l/_n2uUFqndsMPa


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∑a2(b − c)

2∑a2(b − c)

−2∑ab(a − b)

19. यदि x,y,z धनात्मक हों, तब  का मान होगा

A. 0

B. 1

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

∣
∣
∣
∣
∣

1 logx y logx z

logy x 1 logy z

logz x logz y 1

∣
∣

∣

∣
∣

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_n2uUFqndsMPa
https://dl.doubtnut.com/l/_meGStvoHWCUQ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि  =0 तब  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 + sin2 θ cos2 θ 4 sin 4θ

sin2 θ 1 + cos2 θ 4 sin 4θ

sin2 θ cos2 θ 1 + 4 sin 4θ

∣
∣

∣

∣
∣

θ

,
7π

24

11π

24

,
5π

24

π

24

,
11π

24

π

24

,
π

24

7π

24

https://dl.doubtnut.com/l/_meGStvoHWCUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_7Q5cnWgcshAh


21.  के  उन वास्तविक मानों की संख्या कितनी होगी, जिनके  लिए समीकरण निकाय

 व  के  अतुच्छ मान

होंगे?

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ

λx + y + z = − 0, x − λy − z = 0 x + y − λz = 0

22. यदि  जहाँ

p,q,r,s व t अचर हैं, तो t का मान होगा

∣
∣
∣
∣
∣

x2 + 3x x − 1 x + 3

x + 1 −2x x − 4

x − 3 x + 4 3x

∣
∣

∣

∣
∣

= px4 + qx3 + rx2 + sx + t

https://dl.doubtnut.com/l/_SmTsFtBX8yGb
https://dl.doubtnut.com/l/_uc4ZVnCN41ss


A. 0

B. 1

C. 2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

23. यदि  समीकरण  के  मूल हों, तब  का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

α, β, γ x3 + px + q − 0

∣
∣

∣

∣
∣

α β γ

β γ α

γ α β

∣
∣

∣

∣
∣

0

−2

2

4

https://dl.doubtnut.com/l/_uc4ZVnCN41ss
https://dl.doubtnut.com/l/_zCxwUL02YiiK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि m एक धनात्मक पूर्णांक है तथा

 तब  का मान है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

△r =

∣
∣

∣

∣
∣

2r − 1 (m)cr 1

m2 − 1 2m m + 1

sin2(m2) sin2(m) sin2(m + 1)

∣
∣

∣

∣
∣

m

Σ
r= 0

△r

m2 − 1

2m

2m sin2(2m)

https://dl.doubtnut.com/l/_zCxwUL02YiiK
https://dl.doubtnut.com/l/_iom2augkVUYV


25. यदि =3 तथा  हो तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

1 x x2

x x2 1

x2 1 x

∣
∣

∣

∣
∣

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

x3 − 1 0 x − x4

0 x − x4 x3 − 1

x − x4 x3 − 1 0

∣
∣

∣

∣
∣

Δ = − 9

Δ = 7

Δ = 9

Δ = 343

26. माना

तथा  हो तब 


 का मान होगा

a, b, c ∈ R, a + b + c > 0, A = bc − a2, B = ca − b2, C = ab − c2

∣
∣
∣
∣

A B C

B C A

C A B

∣
∣

∣
∣

= 49

∣
∣
∣
∣

a b c

b c a

c a b

∣
∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_SbXWT4FGlYEy
https://dl.doubtnut.com/l/_k8xr1tHA2iTt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−7

7

−2401

2401

27. माना x,y,z तीन पूर्णांक 1 तथा 9 के  बीच स्थित समांतर श्रेणी के  पूर्णांक है जबकि

x51,y41 तथा z31 तीन अंको की संख्या है 

वक्तव I सारणिक  का मान शून्य है 


वक्तव II सारणिक का मान शून्य है यदि कोई दो स्तम्भों या कोमो के  सभी अवयव

समानुपातिक हो

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

∣
∣
∣
∣
∣

5 4 3

x51 y41 z31

x y z

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_k8xr1tHA2iTt
https://dl.doubtnut.com/l/_tgFiUVjyb5js


B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। भी सत्य है, वक्तव्य ।।, बक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण

नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. मान लीजिए  


वक्तव्य । यदि sin 2x = 1 हो, तो f(x)  


वक्तव्य ।। f(x)=0 यदि sin x =cosx

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। भी सत्य है, वक्तव्य ।।, बक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण

नहीं है।

f(x) =

∣
∣

∣
∣

0 cos x −sinx

sinx 0 cos x

cos x sinx 0

∣
∣

∣
∣

=
3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_tgFiUVjyb5js
https://dl.doubtnut.com/l/_I7MMD1aEySZt


C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. वक्तव्य । 

 का मान  पर निर्भर नहीं

है। 

वक्तव्य ।। यदि f( ) =c हो, तो f( ) का मान  पर निर्भर नहीं है।

A. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || भी सत्य है, वक्तव्य ||, वक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य ।। भी सत्य है, वक्तव्य ।।, बक्तव्य | का सही स्पष्टीकरण

नहीं है।

C. वक्तव्य | सत्य है, वक्तव्य || असत्य है।

f(θ) =

∣
∣

∣

∣
∣

cos(θ + α) cos(θ + β) cos(θ + γ)

sin(θ + α) sin(θ + β) sin(θ + γ)

sin(β − γ) sin(γ − α) sin(α − β)

∣
∣

∣

∣
∣

θ

θ θ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_I7MMD1aEySZt
https://dl.doubtnut.com/l/_Wb7mIT0njqmt


D. वक्तव्य । असत्य है, वक्तव्य || सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. रे खिक समिकरण निकाय 

 


 


 


का एक अतुच्छ हल होने के  लिए-

A. वक्तव्य  सत्य है, वक्तव्य  भी सत्य है, वक्तव्य , वक्तव्य  का सही

स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य  सत्य है, वक्तव्य  भी सत्य है, वक्तव्य , वक्तव्य  का सही

स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य  सत्य है, वक्तव्य  असत्य है।

x + λy − z = 0

λx − y − z = 0

x + y − λz = 0

I II II I

I II II I

I II

https://dl.doubtnut.com/l/_Wb7mIT0njqmt
https://dl.doubtnut.com/l/_gdVYTjav8Bb4


D. वक्तव्य  असत्य है, वक्तव्य  सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I II

31. माना समीकरण निकाय x+ay=0,az+y=0 और ax+z=0 के  अनन्त हल हैं, तब a का

मान है।

A. 

B. 

C. 

D. कोई वास्तविक मान नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_gdVYTjav8Bb4
https://dl.doubtnut.com/l/_KEgkZnHMF9hF
https://dl.doubtnut.com/l/_4A8yzXtKpe0Y


32. माना  और  वास्तविक हैं।  के  उन सभी वास्तविक मानों का समुच्चय ज्ञात

कीजिए, जिनके  लिए रेखीय समीकरण निकाय 

 


 


 


का एक अतुच्छ हल होगा।

 के  लिए,  के  मान क्या होंगे?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ α λ

λx + (sinα)y + (cosα)z = 0

x + (cosα)y + (sinα)z = 0

−x + (sinα)y − (cosα)z = 0

λ = 1 α

(2n + 1)πnπ +
π

4

nπ, nπ +
π

4

2nπ, nπ +
π

4

(2n + 1)π, 2nπ +
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4A8yzXtKpe0Y


33. माना f(x) एक फलन है जो निम्न प्रतिबंधो को संतुष्ट करता है 

(i) f(0) =2, f(1) =1 

(ii)  पर f का मान निम्नतम है तथा


(iii) सभी x के  लिए , 

 


जहाँ a,b और c नियतांक है। 

नियतांक a व b के  मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x =
5

2

f' (x) =
∣
∣

∣

∣
∣

2ax 2ax − 1 2ax + b + 1

b b + 1 −1

2(ax + b) 2ax + 2b + 1 2ax + b

∣
∣

∣

∣
∣

,
1

4

5

4

− ,
1

4

5

4

, −
1

4

5

4

− , −
1

4

5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_t1qOo41G2MAU
https://dl.doubtnut.com/l/_gfYxK1R3OE9h


34. माना  व  वास्तविक संख्याएँ  हैं, जिनके  लिए , तब

समीकरण 

=0 निरूपित करता है

A. सरल रेखा

B. वृत्त

C. परवलय

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a, b c a2 + b2 + c2 = 1

∣
∣
∣
∣
∣

ax − by − c bx + ay cx + a

bx + ay −ax + by − c cy + b

cx + a cy + b −ax − by + c

∣
∣

∣

∣
∣

35.  के  सभी मानो के  लिए 

 


θ

∣
∣
∣
∣
∣
∣

sin θ cos θ sin 2θ

sin(θ + ) cos(θ + ) sin(2θ + )

sin(θ − ) cos(θ − ) sin(2θ − )

∣
∣

∣

∣

∣
∣

2π
3

2π
3

4π
3

2π
3

2π
3

4π
3

https://dl.doubtnut.com/l/_gfYxK1R3OE9h
https://dl.doubtnut.com/l/_HWo7dVRuH95R


विगत वर्षों के  प्रश्न

का मान क्या होगा?

A. 0

B. 1

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

1. माना a,b व के  लिए b(a + c)  0 है। यदि 


 


तब, n का मान है

≠

∣
∣
∣
∣

a a + 1 a − 1

−b b + 1 b − 1

c c − 1 c + 1

∣
∣

∣
∣

+

∣
∣

∣

∣
∣

a + 1 b + 1 c − 1

a − 1 b − 1 c − 1

( − 1)
n+ 2

a ( − 1)
n+ 1

b ( − 1)
n
c

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_HWo7dVRuH95R
https://dl.doubtnut.com/l/_vQwdp7m81iV9


A. कोई भी सम पूर्णाक

B. कोई भी विषम पूर्णांक

C. कोई भी पूर्णांक

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. माना a, b,व c वास्तविक संख्याएँ  हैं तथा x,y व z ऐसी वास्तविक संख्याएँ  हैं जो सभी

शून्य नहीं हैं। यदि x =cy + br,y = az + cx तथा 2 = bx + ay हो, तब

 का मान होगा।

A. 2

B. 

C. 0

D. 1

a2 + b2 + c2 + 2abe

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_vQwdp7m81iV9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPrLcW3fdqcz


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  जबकि x 0,y 0, तब D

A. x तथा y दोनों से विभाजित होता है

B. x से विभाजित होता है परन्तु से नहीं

C. y से विभाजित होता है परन्तु x से नहीं

D. x तथा y दोनों में किसी से विभाजित नहीं होता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

D =
∣
∣

∣

∣
∣

1 1 1

1 1 + x 1

1 1 1 + y

∣
∣

∣

∣
∣

≠ ≠

https://dl.doubtnut.com/l/_ZPrLcW3fdqcz
https://dl.doubtnut.com/l/_tmao8T9IhdR6


4. यदि  तथा 


 तो f(x) एक बहुपद है जिसकी

घात है

A. 1

B. 0

C. 3

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

a2 + b2 + c2 = − 2

f(x) =

∣
∣

∣

∣
∣

1 + a2x (1 + b2)x (1 + c2)x

(1 + a2x) 1 + b2x (1 + c2)x

(1 + a2x) (1 + b2)x 1 + c2x

∣
∣

∣

∣
∣

5. यदि  गुणोत्तर श्रेणी में हैं, तो 
a1, a2, a3, .........an

https://dl.doubtnut.com/l/_eXi19HeD3o37
https://dl.doubtnut.com/l/_vI4XwZNfVLfY


 का मान है

A. 

B. 

C. 2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

logan, logan+ 1, logan+ 2

logan+ 3, logan+ 4, logan+ 5

logan+ 6, logan+ 7, logan+ 8

∣
∣

∣

∣
∣

0

1

−2

6. यदि 1  इकाई के  घनमूल हों, तब 


 बराबर है।

A. 0

B. 1

ω, ω2

Δ =

∣
∣

∣

∣
∣

1 ωn ω2n

ωn ω2n 1

ω2n 1 ωn

∣
∣

∣

∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_vI4XwZNfVLfY
https://dl.doubtnut.com/l/_RXO0YJikf9WT


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω

ω2

7. यदि  इकाई घनमूल है, तब  बराबर

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ω( ≠ 1)

∣
∣

∣

∣
∣

1 1 + i + ω2 ω2

1 − i −1 ω2 − 1

− i −1 + ω − i −1

∣
∣

∣

∣
∣

0

1

i

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_RXO0YJikf9WT
https://dl.doubtnut.com/l/_bMCsmjQbWeKO


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bMCsmjQbWeKO

